

# 高鐵「靈活行」今推出

## 往返西九福田車次免費改可最多三次

【香港商報訊】記者周偉立報道：港鐵提醒旅客，福田「靈活行」今天推出。往返高鐵西九龍站和福田站的乘客，如果想更改車次，需要在即日38班以西九龍站或福田站為始發及終點站的車次中選擇，當中並不包括以福田為中途站的車次，乘客可直接使用「靈活行」免費改乘同日指定車次最多三次。



高鐵路西九龍站有顯示牌介紹「靈活行」車次變更安排的相關資訊。中新社

港鐵發言人昨日表示，往來香港西九龍站及福田站的乘客除了可按照客規辦理「一般改票」，在截止時間前（即香港出發列車開出前45分鐘；內地出發列車開出前30分鐘）免費改票一次之外，更可於乘車當日透過福田「靈活行」，額外免費改乘指定的即日車次，最多三次，而且最遲可於列車開出後一個小時內辦理改乘。

### 網上及自助售票機均可更改

乘客可使用12306平台，或前往香港西九龍站B1票務大堂的已新增「靈活行」功能的自助售票機、車站票務櫃位，以及位於B3層離港大堂的增設的八部「靈活行」自助機，辦理相關手續。現場亦設置詢問處協助乘客。

港鐵職員昨午在西九龍站內示範改票過程，售票機的輕觸式屏幕已經加入「靈活行」按鍵，掃描身份證明文件便會出現購票信息，選擇需要變更的原有車次後，屏幕會顯示可選擇的新車次，確認後會

列印「行程信息提示」，整個過程大約一分鐘。至於在福田站出發的乘客，除使用12306平台外，亦可透過車站的自助售票機及票務櫃位辦理「靈活行」。港鐵會在安排推出初期設立諮詢櫃位及加派人手，協助乘客熟悉新安排。

因應新安排，相關車次會引入「無預留座位」。利用「靈活行」改乘車次的乘客，將被安排與原車票相同車廂等級的車票，而持「二等座」車票的乘客，有機會被安排「無預留座位票」（即是「企位」），如果獲編配這些座位，可能需要在指定車廂站立乘車。

有旅客表示，有時因為不熟路而趕不上高鐵，新服務將更方便；亦有旅客說，新服務容許改早出發，不會耽誤時間。亦有市民贊成新增改車的次數，認為可增加自由度。

乘客如欲了解更多詳情，可參考「靈活行」專頁：[www.highspeed.mtr.com.hk/tc/latest-news/flexi-trip.html](http://www.highspeed.mtr.com.hk/tc/latest-news/flexi-trip.html)。



港鐵將加派人手協助乘客熟悉新安排。中新社

### 如何使用12306手機app辦理「靈活行」?

1. 登入帳戶後，按「訂單」，再按「已支付」，在未出行訂單中選擇要變更的訂單
  2. 按「靈活行」
  3. 選擇要變更的車票，然後按「立即辦理」
  4. 選擇新車次
  5. 核對車票資料並選擇座位後，按「提交訂單」，再按「確認辦理」完成手續
- （註：如未到乘車日而想改票，或在乘車當日未改過票，而又未過「一般改票」截止時間，「靈活行」按鈕不會亮著。如果「靈活行」按鈕亮著，代表可以使用「靈活行」）

### 如何使用售票機及自助機辦理「靈活行」?

1. 在首頁按「靈活行」
2. 選擇要辦理「靈活行」手續的旅客證件（只接受回鄉證、內地居民身份證及中國護照），然後掃描證件
3. 選擇要變更車次的車票，然後按「確定」，之後會顯示可辦理「靈活行」的剩餘次數，再按「確定」
4. 選擇新車次
5. 之後會顯示新舊車票的資料，核對清楚資料後按「確定」
6. 完成手續後，系統會自動列印「行程信息提示」，顯示車票資料，方便乘車

## 調查指逾八成人憂輸入外勞影響就業

【香港商報訊】記者唐信恒報道：香港社區組織協會（社協）昨日公布「基層市民對輸入勞工計劃的意見問卷調查報告」。社協助理主任王智源指，只有不足一成受訪者建議透過輸入勞工工作為增加本地人力資源的策略，情況值得注意。

王智源介紹社協今年7月中至8月7日透過網上形式進行問卷調查，訪問市民對輸入勞工的認知與意見、對推行「優化補充勞工計劃」及「行業輸入勞工計劃」的意見，還有應對人力短缺的意見。整個調查有208名基層市民，88.9%受訪者沒有仔細聽過「優化補充勞工計劃」及「行業輸入勞工計劃」，88.4%因應政府推行各項「輸入勞工計劃」而對未來就業情況感到十分憂慮或頗憂慮。

74.1%受訪者非常不贊成或不贊成政府透過「優化補充勞工計劃」輸入非技術或低技術勞工，當中84.4%人擔心計劃會衝擊本地非技術或低技術勞工，損害本地勞工就業機會；71.4%表示擔心減低本地勞工改善工作待遇的水平；62.3%認為當局未有善用本地人力資源；以及57.8%指政策有機會拖累相關職位工資水平。

### 擔心拖累該行業工資水平

至於73.6%受訪者非常不贊成或不贊成政府推行「行業輸入勞工計劃」，主要是因為損害該行業本地勞工就業機會、減低該行業本地勞工提升工資水平機會和拖累該行業相關職位工資水平，各佔82.4%、73.9%與66.7%。

王智源更提到，只有9.6%受訪者建議透過輸入勞工工作為增加本地人力資源的策略，情況值得注意。問卷調查還諮詢受訪者應如何完善「優化補充勞工計劃」，最多受訪者認為應訂立輸入勞工配額上限，45.7%受訪者認為僱主在本地招聘的期間要求應延長至六星期；42.8%受訪者認為在評估職位整體工資時，排除輸入勞工工資；還有42.3%受訪者認為應調升輸入勞工人數與全職本地員工人數的比例，例如由現時每兩名本地員工才可輸入一名勞工調升至每10名本地員工才可輸入一名勞工。

社協副主任施麗珊提出多項建議，包括政府每一個輸入外勞的行業都應有限額及其試驗期應縮短至一年；提高申請輸入勞工門檻；評估企業善用科技後的人手需求預測；改進工作環境與條件並鼓勵企業把上班時間分段；放寬長者申領在職家庭津貼的工時要求與單親家庭一致，以鼓勵一些勞工就業；「連續性僱傭合約」可改為連續四星期，每月工作不少於60小時，便可享基本勞工福利，以強化保障零散工；以及為增加出生率，政府應增加子女免稅額，做好教育資助，長遠增加社會勞動力。



香港社區組織協會邀請勞工分享其意見。記者 馮瀚文攝

## 謝展寰今赴美出席APEC能源部長會議

【香港商報訊】記者周偉立報道：環境及生態局局長謝展寰今日啟程前往美國西雅圖，出席亞太經合組織（APEC）能源部長會議。在美國期間，他亦會與其他亞太經合組織經濟體代表舉行雙邊會談，在能源議題上就加強合作交換意見。另外，亦會參觀新能源設施，包括微軟公司的地熱中心。

今次會議主題為「為所有人創造強韌且可持續的未來」，為期兩天的會議期間，亞太經合組織21個成員經濟體的能源部長及高層官員，將討論如何加強合作，以加快清潔能源轉型，同時確保區內經濟的可持續和共融發展。討論亦包括能源行業的減碳進程，加強區內能源抗禦力和安全，並為亞太經合組織成員設立新能源目標。

在有關能源行業減碳的討論環節，謝展寰將分享香港在能源行業減碳方面的策略和工作，包括發展新能源設施，例如海上液化天然氣接收站；設立目標，於2035年或之前停用燃煤作日常發電；加速發展可再生能源；探討與鄰近地區合作以增加使用零碳能源。

## 鄧炳強率團考察陝西 了解國家歷史文化

【香港商報訊】記者周偉立報道：保安局局長鄧炳強今日率領保安局去年成立的「保安局青少年制服團隊領袖論壇」成員和「亮志計劃」非華語學生一行約40人，前往陝西及北京參觀和訪問，了解國家的歷史文化和最新發展。

陝西參訪團為期八日，於8月14日至21日到訪西安、延安及北京。鄧炳強完成西安行程後，於8月16日晚上返港，於8月19日赴北京與團員再會合，翌日返港。保安局常任秘書長李百全則會參與部分西安行程和延安行程。

鄧炳強離港期間，保安局副局長卓孝業署任局長。

## 「港車北上」今可登記 周五公布結果

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：運輸署昨日提醒市民，「港車北上」第七輪電腦抽籤遞交申請將由今日上午10時至本月17日晚上11時59分接受登記，並於8月18日公布抽籤結果。

符合資格的「港車北上」申請人可透過指定網站（[www.hzmbqf.gov.hk](http://www.hzmbqf.gov.hk)）登記電腦抽籤。中籤者須按電腦系統隨機分配的日期於指定時間內遞交「港車北上」的申請。

## 張國榮紀念展 迎第30萬名入場者

【香港商報訊】記者萬家成報道：香港文化博物館為紀念一代巨星張國榮逝世20周年舉辦的「繼續寵愛·張國榮紀念展」，自3月29日開展以來深受市民

及旅客歡迎。展覽至昨日迎來第30萬名參觀者。館方特為第30萬名觀眾送上驚喜，文化體育及旅遊局副局長劉震、展覽客席策展人之一陳淑芬及香

港文化博物館總館長林國輝親自送上紀念品，包括附三位客席策展人張叔平、夏永康和陳淑芬簽名的展覽海報、香港電影資料館「芳華再續」專題放映活動免費電影門票、張國榮20周年復古玫瑰紀念章，以及「睇潮香港60+」禮物包。

第30萬名參觀者是李先生一家，兩夫婦都很喜歡聽張國榮的歌曲，很高興能在展覽中看到這位一代巨星的舞台服裝，認為他是香港人的集體回憶。

### 文化博物館9.12播經典電影

另外，9月12日是張國榮67歲冥壽，原定星期二為休館日的香港文化博物館作出特別開放安排。當日博物館一樓劇院會免費放映兩部張國榮主演的經典電影，分別為上午11時放映的《戀戰沖繩》及下午3時放映的《東邪西毒》。觀眾可於活動開始前15分鐘排隊入場，名額有限，先到先得，額滿即止。

由康文署主辦的「香港流行文化節2023：樂在博物館」，將在9月的四個星期日下午2時至5時在香港文化博物館大堂舉行免費音樂表演，由本地五個音樂人及團體為市民獻上張國榮經典金曲及其他流行歌曲。節目不設門票及座位。

## 港首設漸凍人症患者資料庫

【香港商報訊】記者戴合聲報道：2014年在社交網絡發起的「水桶挑戰」籌款活動，引起大眾關注漸凍人症患者。為掌握患者情況及需要，香港肌健協會昨日宣布建立全港首個「漸凍人症患者資料庫」，發現患者平均向四名醫生求醫，近一年才獲確診；三分之二患者現已屬嚴重殘疾，日常活動能力僅及晚期癌症患者的三分之一，協會呼籲患者積極「自救」，並促請政府設立專門門診協助。

### 港患者平均求醫一年方獲確診

香港肌健協會表示，全港約200名肌萎縮性側索硬化症患者，即俗稱的漸凍人症。在義工協助下搜集得的漸凍人症患者資料庫，覆蓋46名患者，約佔全港患者四分之一，不少患者病發時出現易忽略的徵狀，如手（53%）或腳（42%）肌肉無力，他們平均在55歲發病，推算有四至六成患者僅餘九個月存活期。

香港肌健協會顧問醫生郭子堅指，漸凍人症患者的肌肉不斷退化，最後會呼吸衰竭。現時有不同輔助、非入侵性治療或手術，可紓緩患者症狀，如簡單的碳纖維腳托及吸痰機，已對患者有莫大幫助。他說部分患者發病10年仍然與病共存，勉勵患者積

極面對，在出現初期病徵如手腳無力，便及早求醫。

香港肌健協會會長呂文林說，現時每名患者平均每月醫療開支約1.3萬元，包括照顧服務，中西醫復康治療，租用維生儀器。不少患者因經濟困難，未能獲得復康器材。他說現時大部分漸凍人症患者於公營醫療體系的內科跟進，大多只是記錄肌肉退化程度，他促請政府盡快設立神經肌肉疾病專科門診，及時轉介漸凍人症患者並提供復康服務、輔助設備及照顧配套。

據香港肌健協會

資料指出，漸凍人症的成因尚未確定，九成患者無家族病史，最新理論是一種名為「谷胺酸」的胺基酸分泌過多，過分刺激肌肉運動神經細胞所致。



香港肌健協會宣布建立全港首個「漸凍人症患者資料庫」。記者 崔俊良攝